

从管培到生产再到流通环节,南岳检察院的检察官们“一条龙”悉心呵护——

为了八百里衡岳这杯“好茶”

■衡阳日报全媒体记者 易成章 通讯员 郑雨佳

“如果发现什么情况,请打电话向我们举报!”4月20日,谷雨,南岳山上的杉湾茶园,南岳检察院检察官邓芝、谢凤再次走访,宣传检察职责,收集公益检察办案线索。

八百里衡岳,一杯好茶。“南岳云雾茶”因南岳而出名,南岳也因茶叶而得以养育更多的人。

2019年12月,南岳云雾茶地理标志证明商标获得批准。截至2022年底,南岳区有高山茶园面积1.08万亩,其中投产茶园面积0.8万亩,产业产值达8500万元。

“立足检察职能,保护南岳云雾茶,既是保护南岳的经济品牌,也是保护旅游资源。”南岳检察院检察长凌立新说。正因为南岳云雾茶的重要地位,南岳检察院的检察官们为它操碎了心。“不是一般的保护,是从管培到生产再到流通环节,‘一条龙’式悉心呵护。”

管培;让南岳云雾茶“吃喝”顺心

2020年10月,南岳检察院第二检察部检察官在南岳大庙及祝融殿调查发现,部分游客焚烧香包时,将外包装及塑料袋一并扔进香炉。这些塑料制品在未充分燃烧的条件下,会不施数量大有毒有害烟尘。

“这些行为看似不起眼,但长久之下,对南岳尤其是南岳云雾茶的危害却不小。烟尘既能直接污染茶叶生长的空气,也会形成酸雨影响水体。”

办案检察官之一谢凤表示,焚烧塑料品违反了《中华人民共和国大气污染防治法》第八十二条之规定,对周围空气、动植物及建筑文物、茶叶等农产品造成损害,侵害社会公共利益。

“南岳云雾茶作为高山茶的一种,而且是地理标志产品,有自己的特性及品质标准,对土壤、水、空气的要求。

要从源头上保障茶叶食品安全,就必须规范农药销售市场,加强农药经营监管工作。早在2021年11月,围绕南岳云雾茶地理标志产品保护,南岳检察院与区农业农村局、区市场监管局等七部门联合印发了《食用农产品“治违禁控药残 促提升”三年行动方案》。

2022年3月,南岳检察院检察官对辖区的农资销售门市开展专项监督。发现农药经营者未履行农药包装废弃物回收义务,部分门市还存在无证销售农药行为。而这些行为又会进一步导致隐患出现,即无法追溯农药及农药包装废弃物的来源、数量和去向,危及舌尖上的安全”和环境。

当年4月20日,南岳检察院依法向南岳区相关行政部门发出检察建议。相关行政部门收到检察建议后,在辖区开展了农药违规经营专项监督检查行动,下达《责令改正通知书》8份,责令各经营者限期对存在的违规问题进行整改。目前,上述发现的违规问题均得到了整治。

趁热打铁。为防有漏网之鱼,2022年8月,南岳检察院第二检察部干警又对辖区农贸市场进行实地走访调查。结果还真发现了隐患。参与办案的检察官罗珊珊说:一是信息公示不全,二是未建立入场销售者档案,三是未依法开展食用农产品安全快速检测工作。

在南岳检察院督促之下,相关行政部门迅速启动整改措施。“三个方面问题都已经改正。而且要求销售者依法保存购货凭证、合格证明等相关文件。目前辖区两个农贸市场的快检能力基本实现农产品检测覆盖。”

流动:“李鬼”岂能砸了“李逵”招牌

4月4日,南岳检察院向南岳区市场监督管理局发出了一份检察建议书。这份检察建议书产生的根源,是检察官

发现市场上有“李鬼”鱼目混珠冒充“南岳云雾茶”。

“南岳云雾茶地理标志证明商标,不仅包含了商标注册人的权益,也包含了‘南岳云雾茶’的品质标准,具有品牌影响力和产品附加值。”办案检察官表示,“假冒产品的出现,会损害拥有商标使用权的茶企和消费者合法权益。放任不管的话,还会对‘南岳云雾茶’品牌造成难以挽回的负面影响。”

树大招风!随着南岳云雾茶在业界的品牌影响力越来越大,“李鬼”们也蠢蠢欲动。新情况出现,南岳检察院也有新的应对举措。

从去年开始,南岳检察院便开展了系列宣传活动,主旨就是保护南岳云雾茶的知识产权。成立新专门率队走访考察本地茶企,就如何规范使用和管理“南岳云雾茶”地理标志证明商标,还会同4个有关职能部门召开了专题座谈会。

随后,南岳检察院又联合相关职能部门开展门店清查,深入剖析涉茶类知识产权侵权典型案例。

正是在这些清查行动中,检察官发现了诸多问题。

有门店从外地购进其他品种的茶叶,然后包装并套用“南岳云雾茶”的标签对外销售;售卖过期茶叶;未在散装茶叶的容器、外包装上标明茶叶的生产日期或生产批号、保质期等必要信息;茶叶贮存不符合卫生要求等。

种种行为都是在砸南岳云雾茶的招牌。在收集相关证据后,南岳检察院迅速立案。

“我们的建议是,职能部门不仅要对个案进行依法查处,还必须对本辖区茶叶市场进一步规范管理,同时加强相关宣传,保护好八百里衡岳这杯‘好茶’!而且我们会持续跟进,直至问题得到解决。”廖志祥对此表态。

今年“五一”出行或是“五年来最火”

衡阳开往多地车票紧张,部分热门城市的车票已是候补状态

衡阳日报讯 (全媒体记者 金明

达)4月25日,记者从衡阳铁路部门获悉,这个“五一”假期人们的出行热情高涨,衡阳开往多地的车票紧张,甚至前往部分热门城市的车票多是候补状态。

今年“五一”假期的放假时间为4月29日至5月3日,共5天。记者了解,“五一”假期火车票一经开售,多条热

方向尚有少量余票。省内各方向票额充足。北京、上海方向无余票。高铁衡阳东站方面则表示,4月28至5月3日,由衡阳东站前往北京、广州、南宁、上海、武汉方向尚有余票。省内各方向有少量余票。

衡阳火车站方面表示,目前,4月28日至5月3日,由衡阳站前往广州、深圳、南宁、上海、重庆方向尚有余票,成都、西安

方向尚有少量余票。铁路部门提醒市民关注增开列车信息,节假日车票较为抢手,一确定行程,查询到需要的车次有余票,就要果断下单。如果发现需要乘坐的车次车票已售完,首选考虑使用铁路12306官网推出的车票候补功能,有一定的兑票成功概率。同时,也要特别留心铁路的增开车次信息,“五一”假期增开列车次一旦确定,车站也会第一时间对外发布信息。

两天搭建800平方米“人工鱼巢”

渔政执法部门派专人全天候值守

衡阳日报讯 (文/图 全媒体记者 胡亚华)4月23日,渔政执法人员将“人工鱼巢”禁止垂钓的警示牌安装在竹篙上,提醒垂钓者鱼类产卵期手下留情。历经2天艰苦作业,位于常宁市松柏镇大湾码头下游500米湘江东岸水域鱼儿新“产房”成功搭建。

当日上午,20名工作人员顶风冒寒赶到常宁市松柏镇大湾码头附近,加紧制作竹子框架,将棕榈片捆扎成束后,固定在竹架上面,随后将整个框架投放至江中。每年4月到5月是鱼类集中产卵的季节,鲤鱼、鲫鱼、鳊鱼等产粘性卵的鱼类通常会在江滩浅草植被上产卵,棕榈片捆绑在框架中,代替了浅草植被起到依附作用,鱼类可以在上面正常地繁殖和孵化。市农业综合行政执法支

队相关负责人告诉记者,常宁市松柏镇大湾码头下游水域水流平缓,水深3米左右,人工鱼巢粘附性强,可降低鱼卵受水位起伏的影响,改善鱼的天然产卵环境,提高鱼儿的孵化率,增殖和改善野生鱼类种群结构和数量,进一步丰富湘江渔业资源。此次投放的人工鱼巢面积800平方米,为了保障鱼儿“产房”安全,共设置了两块安全警示牌、3盏太阳能警示灯,并通过6根锚链牵引固定;人工鱼巢计划运行4个月,在此期间,渔政执法部门将派出专人全天候值守现场,开展不间断巡护,并进行水温监测、产卵周期观测、鱼卵成活率监测等一系列工作,更好地促进水生生物多样性恢复,发挥人工鱼巢的作用。



工作人员加紧安装太阳能警示灯。

高龄老人雨夜走失 警方接力护送

衡阳日报讯 (全媒体记者 姚永军 通讯员 谭宗阳)衡阳市一位高龄老人雨夜走失,湘潭衡阳两地警方爱心接力,老人被安全护送回家,这是4月21日早发生的暖心事。

当日21时许,大雨滂沱。衡山县公安局东湖派出所值班室的电话响起:“你好,我是湘潭县公安局青山桥派出所民警,这里有一位涂姓老人说是东湖镇人,想请东湖派出所的同志帮忙协助查询一下。”“他是谁?叫涂某华?我们派出所的民辅警都认识他。”“是的,我们马上把他

桑葚熟了 村民乐了

■衡阳日报全媒体记者 周瑞华

“罗小艳,19.72;胡兰花 16.63;陈运梅 17.4……”日前,在衡南县云集街道杨柳村的桑葚基地,市福颖农业科技发展有限公司负责人江初颖正在为采桑葚的村民称重作记录。“如果不下雨的话,采1天可以赚100多块钱呢。”村民们举起被桑葚果汁染成紫红的双手,高兴地告诉记者。

走进桑葚基地,只见两米多高的树冠上条条桑枝被沉甸甸的桑葚压得垂下了头,青、红、紫、黑的果实与绿叶交相辉映。“今年的桑葚又是丰收年,除了游客前来采摘,我们现在对鲜桑葚进行烤制,加工成桑葚果干,每斤上百元还很抢手。”江初颖拿着手机向记者展示,前一天就有一位客户向她购买600瓶桑葚干。

近年来,在衡南县农业农村局等部门的大力支持下,基地建起了标准厂房,对桑果和无花果进行深加工开发,研发了桑果干、桑叶茶,为桑葚产业长久发展注入新活力,增加“含金量”。同时,当地村民纷纷以土地、资金、劳动力等方式入股,在做大做强做优产业中实现共同富裕。“我家老公和女儿都有病,几乎没有劳动能力。村里发展桑葚和无花果种植后,我就把家里的田全部流转了,一直在基地打工,不仅每年有两三万元收入,还方便照顾家里人,有这个水果基地太好了。”50多岁的杨柳村村民罗阿姨告诉记者,对于无法外出打工的女儿,这个特色种植产业基地帮助她家解决了大问题。

石鼓区税务局切实提升政务服务水平——

创“石惠办”品牌 打造“清廉大厅”

■通讯员 赵尹瑜 衡阳日报全媒体记者 唐翔

品牌强廉,办税执法更透明



“清廉大厅”是清廉石鼓建设的重要单元之一。为进一步优化营商环境,石鼓区税务局办税服务厅以“清廉大厅”建设为抓手,多措并举深入推进行放管服和一件事一次办”改革,不断提升政务服务水平。

日前,在湖南省税务系统首批“五星级办税服务厅”评选中,石鼓区税务局以优异的成绩被评为“五星级办税服务厅”,是我市唯一一家“五星级办税服务厅”。

文化培廉,干事创业氛围更廉洁

走进石鼓区政务大厅办税服务厅,“办不成事”窗口标识、LED电子显示屏上“清廉石鼓·廉润税务”的醒目目标语格外引人注目,办公区的醒目位置廉政警句随处可见,倡议书、宣传手册、廉政监督卡等整齐摆放,大力营造办税服务前沿阵地清廉服务氛围。

近年来,石鼓区税务局始终把清廉窗口建设作为展现政务形象、热心服务群众、凝聚征纳关系的标准之一。该局通过开展“清廉”主题党日活动等形式,以党建引领,激活发展“廉”动能,全力打造特色纳税服务品牌,共同营造风清气正的政治生态和“清廉大厅”创建的氛围。

同时,该局对涉税风险岗位人员

标星管理,通过政务大厅“好差评”打分、“岗位标星邀您监督”等特色举措,把监督评议结果量化打分,通过集体谈话、责任约谈等方式,念好干部职工的“紧箍咒”,增强税务人员的廉洁意识。

常宁市:

开展防汛监督 筑牢安全堤坝

衡阳日报讯 (全媒体记者 周瑞华 通讯员 陈石匠 贺斌)“是否制定了应急预案?防汛物资是否准备充分?是否开展过防汛演练?应急响应和值班值守等情况怎样?”4月23日,常宁市纪委监委驻该市农业农村局纪检监察组一行来到洋泉水库管理局,向工作人员详细询问防汛备汛情况。

当前已经进入汛期,该市纪检监察干部闻令而动,下沉一线,以“四不两直”方式实地走访水库3座、堤坝1处、水电站2处等水利工程防汛重点区域。对防汛物资储备、应急处突人员、施工安全等情

况开展监督检查,督促相关部门以扎实的工作迎接暴雨考验。本次检查中,共发现问题3个,提出整改建议5条。

针对检查中发现的问题,检查组及时向相关单位负责人通报,要求立即整改、限期整改到位。下一步,该市纪委监委驻市农业农村局纪检监察组将持续立足“监督的再监督”定位,压紧压实主体责任,对防汛期间工作不落实,履职尽责不到位的单位和个人严肃追责问责,以铁的纪律保障各项防汛措施做实、做细、做到位,助力全市筑牢汛期防线,守护人民群众生命财产安全。

传承红色基因 推进乡村振兴

“四红”明翰村声名远播

衡阳日报讯 (全媒体记者 邹红辉 通讯员 陈曙霞)日前,与衡阳山水相连的娄底市,派出百名干部赴衡阳市明翰村学习交流,并达成两地合作意向,以传承红色基因,推进乡村振兴。

百名学员都来自娄底市学习贯彻党的二十大精神暨政治建设和履职能力专题培训班,当天他们先后参观了夏明翰故居、信仰理想教育体验课堂、明翰村振兴画卷和党建窗口等。随后大家来到村部,参观了烟叶种植基地、红坊芝麻糖、果园等企业,并交流了党建引领、乡村治理、集体经济等方面情况,分享了乡村振兴、乡风文明建设、党建等工作的思路、经验和方法。

据了解,明翰村是衡阳县人口最多的行政村,共有1447户、5560余人。2018年以来,明翰村“两委”和市委组织部驻村工作队以“振兴明翰村,当好后来人”为己任,团结带领全村党员群众共同努力,全面完成脱贫攻坚任务,大力实施乡村振兴战略,持续推进“产业强化、村容美化、乡风淳化、治理优化”工程,先后获得了湖南省美丽乡村示范村、市同心美丽乡村和民主法治示范村等称号。下阶段,该村将进一步推进“四红”明翰村建设,传承红色基因、高举红色旗帜、发展红色产业、突出红色治理,将明翰村打造成“全国知名、全省一流”的乡村振兴示范村。

守护好人民群众的看病钱

衡阳县开展医保基金监管集中宣传月活动

衡阳日报讯 (通讯员 王勤 邹健)今年4月,是全国第5个医保基金监管集中宣传月。近日,由衡阳县医疗保障局主办,衡阳县医疗保障局承办的衡阳县2023年医保基金监管暨医保政策集中宣传月活动在夏明翰广场举行。

此次活动的主题是“安全规范用基金、守好人民看病钱”。当天上午,在活动现场,10块图文并茂的医保政策宣传板报一字排开,吸引了过往市民纷纷驻足观看。在宣传咨询区,笔者见到,相关工作人

员将印制的《打击欺诈骗保维护基金安全宣传手册》发放给过往市民的同时,还热情地向过往市民介绍医保缴费、异地就医、门诊特殊慢性病鉴定等方面的政策。在义诊服务区,专家们热情地为前来义诊的患者把脉问诊。

衡阳县医疗保障局主要负责人表示,将以集中宣传月活动为契机,通过“线上+线下”的方式,全方位、多层次持续开展宣传活动,推动形成立体多样的宣传矩阵,奋力营造人人参与、自觉维护医保基金安全的浓厚氛围,确保医保基金安全和可持续发展。